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Co-intervention Mathématiques

Fiche 2 Pied a coulisse - Micrométre

Les nombres décimaux

1) Structure d'un nombre décimal

149,257

Chiffres des : Chiffres des : Chiffres des : Chiffres des : Chiffres des : Chiffres des :

Partie ..cccecevveee e, Partie

2) Nombres décimaux et fractions

Un nombre décimal peut se décomposer en 2, partie entiére et partie décimale, et s'écrire sous la forme de la somme
d'un nombre entier et d'une fraction avec au dénominateur une puissance de 10 (10, 100, 1000, ...).

56
Exemple: 41,56 =41+—-
xemple 100

Compléter :

Py P B 5006y
86+2L_ . 3245l = 30423 5,18 _
100 1000 1000

Le pied a coulisse

1) Les différentes parties

A l'aide des termes suivants, légender le schéma ci-dessous d'un pied a coulisse.
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2) Utilisation J‘
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Le pied a coulisse est un instrument
de mesure de longueurs avec une
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grande précision.
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, o roo dimension extérieure
Trois possibilités de mesures sont Y
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possibles : R Mesure d'une
P hauteur ou d'une
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Les mesures avec un pied a coulisse

Le pied a coulisse est composé d'une regle graduée en centimeétre dont la précision est le millimétre.

I
3
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1) Quelle est la longueur précise de la piece noire ci-dessous ? ............... CM = i,

6 7 8 9
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2) Peut-on donner la longueur précise de la piece noire ci-dessous ? Si non, donner un intervalle en cm et en mm.

5 6 T 8 9
I

3) Levernier
La regle permet donc d'obtenir une mesure comprise entre deux valeurs données en millimétres.
Sur le coulisseau se trouve un vernier. |l est gradué de différentes manieres selon la précision du pied a coulisse.
La totalité de la graduation du vernier représente 1 mm.

Voici 2 verniers avec chacun une précision différente : 1/20°™ de mm et 1/50°™ de mm.

1/20%" de mm 1 /50" de mm
P 1 mm - 1 mm
||||‘|‘|‘I‘I‘I‘I|I‘I‘ ‘IIII‘III|||||I‘I||I‘I||I‘I|||||||||||||‘||||‘|||||
0 5 0 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 0
0,05 mm 0,02 mm
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4) Lamesure avec un vernier 1/10™" de mm

On effectue la mesure ci-contre.
a) On repére la position du "0" du vernier sur la régle et on donne un 2 3
encadrement de la mesure L en mm: ‘ ‘ |
......... mm<L<.........mm |||||| |||||||||||H||||
b) En partant du "0" du vernier on recherche les 2 traits du vernier et de la | | * ‘

régle qui coincident et on note cette valeur donnée au 1/10°™

de mm 0 10

10

¢) On additionne la plus petite valeur de I'encadrement et la valeur donnée
par le vernier :

6 7
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d) Donner la valeur de la mesure de longueur L ci-contre. |
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5) La mesure avec un vernier au 1/20™"" de mm.
a) Exemple: @

= Le"0" du vernier est compris entre 3,1 et 3,2 cm soit :

3 4
31 mm<L<32mm ‘

W ‘ T

. . . 5,5
vernier. On lit alors sur le vernier : i =0,55 mm

=  Onadditionne: L =31+ 0,55 =31, 55
L =31,55mm=* 0,05 mm

b) Donner la valeur de la mesure de longueur L ci-contre.

=  On recherche le trait de la regle qui coincide avec un trait du | | |‘||‘| ‘ | |‘ || |‘
0
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c) Donner la valeur de la mesure de longueur L ci-contre.
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d) Donner la valeur de la mesure de longueur L ci-contre.
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Le micromeétre (ou "palmer")

A l'aide des termes suivants,

légender le schéma ci-

contre d'un micrometre.

Touche mobile

Touche fixe

Tambour fixe

Tambour mobile

Dispositif de blocage

Le tambour fixe est gradué de 0,5 en 0,5 mm
Le tambour mobile est gradué de 0 a 50 centiéme de mm (d'un c6té ou de I'autre) avec une précision de 0,01 mm.
Un micrométre a donc une précision de 0,01 mm.

a) Principe de lecture :

=  Le tambour fixe donne une valeur comprise entre 8,0 et 8,5 mm
80mm<L<85mm 0 5

=  On lit sur le tambour mobile la valeur qui coincide avec le trait du TTTTTTI

. 24
tambour fixe : T00" 0,24 mm
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=  Onadditionne: L=8+ 0,24 =8,24
L =824 mm=* 0,01 mm

b) On reléve la valeur sur le tambour fixe (dernier trait qui apparait) et on donne un encadrement de la valeur L :

3
2
A
h
A
3
3
|
\

— 30

On reléve la valeur sur le tambour mobile : 0 hE
Lo WE 25

............ mm=............ mm =
. . . — 20

On additionne la plus petite valeur de I'encadrement et la valeur donnée par =
— 15

le tambour mobile : 46\

L=........+.......... = mm * 0,01 mm
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